

BASES

Este periódico se publica los días menos los domingos, repartiendo además, gratis una edición a los obreros.

Oficinas: Santo Diego de Cádiz, n.º 8 Teléfono, en la misma casa.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

SECCIÓN

En Cádiz, al mes, Ptas. 1'50 Provincias, trimestre 4'00 Número del día 10 céntimos. Anuncios a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en su número se reparten gratis.

Las ciudades de la guerra

SAN QUINTIN

Para los españoles, San Quintín es Escorial.

La batalla que en 10 de Agosto de 1557 ganó para nosotros Filiberto de Saboya al condestable de Montmorency se solemnizó en España con el soberbio Monasterio, admiración de propios y extranjeros y encarnación del siglo que le vio levantar, aquel siglo XVI, del que ha dicho un poeta, refiriéndose precisamente a la batalla de San Quintín y a Escorial:

« Siglo grande, en que el Monarca de un Escorial (tado poderoso en Europa toda, lucha por la fe que le avanza (salla, y construye un Monasterio con aspecto de coloso, que, gigante, desde siglos solemniza una batalla (talla.»

Otro poeta en prosa, novelista insigne y académico—Ricardo León—, ha dicho de San Quintín, que visitó como corresponsal de guerra, lo que a continuación copiamos del notable libro que se titula «Europa trágica»:

«¡San Quintín!—Al pronunciar este nombre, en castellano, por supuesto, no a la francesa, como lo dicen y escriben muchos en Castilla— «o tempora!»—, vienen de golpe a la memoria y al corazón recuerdos y ternuras de mi Patria, glorias y triunfos de mi fe, semblantes y evocaciones de aquel antaño, en que las nobles banderas españolas tremolaban aquí con más honor y fortuna que en la jornada de Rocroy.

Ante los ojos del espíritu se dibuja el austero paisaje carpetano, las cumbres del Guadarrama, la mole severa de Escorial, y allí, en el grave Monasterio, la figura de aquel Rey, en cuyo claro nombre cebaron su furor los enemigos de la católica España, los que, aun al cabo de tres siglos, no saben perdonar a nuestros padres el delito de ser cristianos y caballeros, de haber sacrificado todos los bienes de este mundo, el pan, el oro y el laurel, las vanas honras de los hombres, el más grande imperio de la tierra, a la infinita sed del alma, a la suprema posesión de los bienes inmortales.

Campos son éstos de meditación y de tristeza, hogaño.

Arras, Cambrai, San Quintín, el Somme...

Nombres de ayer y de hoy, de la Historia muerta y de la Historia viva, recio oleaje de siglos que se levanta en la hora presente, movido de nuevo por los vendavales del Destino.

Pero las gastas contemporáneas ahogan aquí, por su terrible magnitud, a las del tiempo que pasó.

¿Qué dirían el Duque de Saboya, el

condestable de Francia, el almirante Coligny, los capitanes del Rey D. Felipe II, si viesen ahora los episodios gigantescos de Comblans y de Pozières?

¿Qué valen aquellas bravas compañías de San Quintín, la huete inglesa de Pembroke, los tercios de Julián Romero, de Valenzuela y Navarrete; los mosqueteros de Montmorency, las tropas tudescas, valonas y flamencas; los ingenios y trabucos de Artillería, cañones, gerifaltes, serpentines y bombardas del siglo XVI, ante la masa ingente de soldados y cañones que hoy chocan feribundos en los llanos del viejo Vermandois...?»

Se halla la ciudad en una colina, en la orilla derecha del río Soma, y en la unión del Canal de San Quintín, que va del Escalda al Oise, con el Canal de Crozat, que va del Oise al Soma.

San Quintín dista 130 kilómetros de París, y es capital del departamento de Aisne.

Era el principal de sus monumentos la iglesia de San Quintín, antigua colegiata de estilo gótico.

Por su posición estratégica, no lejos de la frontera, esta plaza fué siempre codiciada en varias de las guerras de Francia con sus vecinos.

El Ejército que la atacó en 1557, y que mandaba el Príncipe Filiberto Manuel, Duque de Saboya, se componía de 35.000 infantes y 12.000 jinetes españoles, y de 12.000 soldados ingleses, teniendo enfrente al condestable de Montmorency, con unos 30.000 hombres; pues el grueso del Ejército francés defendía la plaza de Mariemburgo, más amenazada, al parecer, que San Quintín.

La batalla del 10 de Agosto de 1557 fué muy enconada, teniendo los franceses 2.500 muertos y de cinco a seis mil prisioneros.

Las bajas de los españoles no pasaron de un centenar.

El 27 del mismo mes fué asaltada y tomada la plaza, y al siguiente día entraba triunfalmente en ella el Rey Felipe II, mientras su padre, el Emperador, hacía vida cenobítica en Yuste.

Allí se detuvo el Ejército español, y los años después, en 1559, la plaza de San Quintín, por el Tratado de Chateau-Cambresis, era cedida a Francia.

De sociedad

Se encuentra en ésta, el acreditado comerciante de Jerez, don José Marcano, hermano de nuestro buen amigo don Marcos, capellán del Sanatorio Madre de Dios.

Pasa temporada en Chic'ana, con sus hijos, la señora doña María Sánchez de Prat.

Don Mauricio López Roberts, distin-

guido diplomático y notable compositor ha estrenado una obra titulada «Dones de Arroyo».

La ha ejecutado la orquesta que dirige el maestro Fernández Arbós, en el Casino de San Sebastián.

El mencionado estreno ha sido un verdadero éxito para su autor.

Las copas Willard y Hee'en, que se han jugado recientemente en el Real Golf Club de San Sebastián, han sido ganadas por la marquesa de Villaviciosa. La condesa de Torrehermosa, la señora de Roca y la señorita Carmen Olivares.

Ha sido nombrado segundo comandante de Marina de Alicante, el capitán de corbeta de la escala de tierra, don Emilio P. del Povil y Chicheri.

Lo felicitamos.

En el Teatro de la Comedia, de Madrid, continúa representándose con clamoroso éxito, la obra de Muñoz Seca, «La Barba de Carrillo».

A la trigésima representación, alcanza ya en el Teatro Reina Victoria, de la corte, el vodevil de Linbaldo Gutiérrez, música de Calleja, «Los alegres maridos de Maxim's».

En el teatro Esclava, de la capital de España, continúa siendo la obra favorita del público, la opereta de Moncayo y Peneya, «Fruvolina».

Ha sido clamoroso, el éxito obtenido por Raquel Meller, en el Trianon Palace, de Madrid, la noche de su debut.

El «Diario Oficial», de Guerra, convocó a oposiciones para cubrir plazas de farmacéuticos segundos.

Q. A. DRAIN Y C.ª

MAS ALLA DE LA FRONTERA

Continúa el mundo viviendo horas que parecen siglos de los de antes, a juzgar por la actividad vertiginosa con que suceden los hechos.

La capitulación de Bulgaria, que ponía en duda la Prensa alemana, y que aquí acogieron con la propia incredulidad los escritores germanófilos—uno de los cuales decía «lo leo y no lo creo»—, es ya una realidad, que crea situación totalmente distinta en los Balcanes y en todo Oriente.

La dimisión del canciller Imperial en Alemania y los anuncios de que va a constituirse allí, dentro del especial régimen político de la Confederación, un Gobierno parlamentario, extraído del seno del Reichstag, tampoco es noticia baladí.

Y si a ello se agrega los incesantes

progresos de los aliados en Occidente, y el hundimiento del poder otomano en Palestina, no podrá por menos de encontrarse justificado nuestro aserto respecto a la importancia enorme, a la trascendencia innegable, de las horas que nos ha cabido en suerte vivir, y en las cuales presenciamos una transformación radical en la fisonomía del mundo entero.

Los efectos de la capitulación búlgara ya empezamos a observarlos.

Cada vez son más intensos los rumores de que Turquía seguirá el ejemplo, y cualquiera que sin pasión examine la marcha de los sucesos, no podrá por menos de convenir que esa otra capitulación es fatal.

Tiene la Puerta una tradición anglofilia; tanto, que la permanencia de la Media Luna en Europa, con la oposición decidida del Imperio ruso, y con el desmoronamiento de ambiciones territoriales en los pequeños Reinos balkánicos que se fueron desmembrando de ella, hubiera sido imposible sin el concurso moral, y a veces material de la Gran Bretaña.

Si Turquía cayó en brazos de Alemania, se debió a un enamoramiento de los militares de «Unión y Progreso», respecto a la organización y potencia del Ejército germano.

Pero ahora que observa no era esa la única Nación que podía contar con «máquina de guerra» apropiada para la victoria, que presencia cómo va triunfando la coalición adversaria del bloque de los Centrales, y que se encuentra totalmente aislada, entregada a sus fuerzas, amenazada en su nervio esencial de Oriente, ¿cómo ha de continuar la lucha Turquí?

También ha de reflejarse la capitulación de Bulgaria en la situación de Rumania.

Para ésta, el Tratado de Bucarest es una servidumbre que podía tolerar con Alemania vencedora pero no con Alemania reducida a sus propias fuerzas en Occidente y batida en Oriente.

Y tras el desgarrón de la paz alemana de Bucarest, ¿no podrá irse al de la paz alemana de Brest Litowski?

Véase cómo el acto del Gobierno de Sofía disipa de golpe sueños alemanes tan constantes, y por los que tanto trabajaron los hombres del Imperio, como el del ferrocarril Hamburgo Bagdad y el de la expansión báltica.

Para nosotros los españoles tiene también una enseñanza aprovechable el caso de Bulgaria, como antes el de Rumania.

Escritores militares jóvenes habíanse enamorado, al estudiar las guerras balkánicas, del poder militar de esos países.

La organización y hasta el presupuesto de ellos se agrimía como modelo.

Bulgaria era la «Prusia de los Balcanes».

Rumanía era la auxiliar de Rusia en Plewna, y ahora la que atemorizó a Bulgaria.

Y, sin embargo, ninguna de las dos Naciones pudo resistir.

¡Ah! Es que las guerras modernas no son sólo luchas de Ejércitos profesionales: lo son de pueblos enteros, inflamados por un ideal común, que se alzan con todos sus medios de industria, con todo su capital, con todos sus hombres.

No es sólo una organización militar lo que ha de introducirse en los pueblos.

Es un espíritu y una preparación económica e industrial, bastante poderosa para servirle, lo que hace falta.

El acontecimiento político de que Alemania vaya, por iniciativa de su Soberano, a un Gobierno parlamentario, es de una significación grande.

La guerra lleva ya consumidos tres cancilleres: uno, representante de toda una tradición política Imperial, como Bethmann-Hollweg; otro, que lo era de la burocracia subordinada al mando militar, como Michaelis, y ahora, Hertling, representante de un espíritu muy progresivo, muy abierto, lo mismo en el orden social que en el político.

Esta sucesión, en un país que se distinguía por la estabilidad de sus cancilleres, irresponsables ante el Parlamento es un síntoma inquietante.

Pero ahora la sustitución no va a ser una cosa normal.

Ahora habla de un Gobierno parlamentario, y esto sí que es esencialísimo, dentro de la actual organización política del Imperio.

Como es sabido, el canciller es a la vez presidente del Consejo Federal y ministro del Emperador, que escucha lo que dice el Reichstag, pero que no se considera obligado a tomar resoluciones por ello.

Justo es decir, no obstante, que los cancilleres se han preocupado siempre de la estructura de las mayorías del Parlamento, para no verse obligados a actuar de continuo contra él, o a aconsejar la disolución con frecuencia.

Pero la preocupación hasta ahora no fué para ajustarse a la voluntad popular sino para que ésta siguiese las inspiraciones deseadas por el Gobierno.

«El Gobierno — ha escrito el Príncipe Bulow — debe crearse las mayorías, según sean las tareas que trate de realizar».

Gobernar con mayorías de recambio, según sean los casos, tiene seguramente sus ventajas y sus conveniencias, pero también grandes peligros.

Y en otro lugar añade: «Bismarck mantuvo la dirección en sus manos férreas con tanta tenacidad, que nunca existió el peligro de que pudiera pasar, ni aun en pequeña parte, esa dirección al Parlamento».

Ante todas las cosas, nunca pensó a someterse a la voluntad de una mayoría cuando no era su propia voluntad».

Consecuente con esta doctrina bismarckiana, fué la disolución del Reichstag en 1907, cuando el centro católico intentó embarazar la política colonial del Imperio, disminuyendo créditos y efectivos militares destinados a Africa, y la Socialdemocracia quiso imponer restricciones a la autoridad del Kaiser.

¿Qué pasa ahora para que se cambie de conducta y norma en Alemania? El centro constituye una fuerza poderosa, y en él está Erzberger, con su fórmula para una Liga de Naciones; la Socialdemocracia lo mismo, y cada día se siente más arrastrada por las ideas pacifistas de sus representados, hasta el extremo de no haber votado algunos créditos militares.

Un Gobierno parlamentario no podrá actuar sin el concurso de esas dos fuerzas políticas, y precisamente en eso escriba la gravedad del paso que da el Kaiser.

¿Es que quiere Alemania dotarse del órgano adecuado para iniciar conversaciones de paz?

¿Es un acatamiento tácito de la Wilhelmstrasse a las doctrinas de Wilson para que éste no en untre obstáculos a dichas conversaciones?

Algo nos hace dudar de ello algunos nombres que se echan a volar para la sustitución de Hertling.

No creemos que el conde Bernstorff fuese muy grato a la Casa Blanca, ni que el actual ministro de Colonias, doctor Solt, que ha proclamado la intangibilidad del Imperio colonial de Alemania, esté en condiciones de sostener con la «Entente» una conversación sobre fines de guerra.

Pero eso no pasa de ser candidaturas y las palabras del Kaiser son las promesas que habrán de cumplirse, y que en el desarrollo tal vez, conduzcan al país a parte distinta de donde sus gobernantes quisieran, por el imperio de las circunstancias.

La hipótesis más favorable para Alemania, es la de que, al ver cómo cambia el curso de la guerra, cómo se avensan las cosas en que sólo puede contar con sus propios recursos, y eso para sostener la defensiva en Occidente, quiere producir la «unión sagrada», interesar en la guerra del mismo modo a todos los ciudadanos, y dar a los adversarios la sensación de un pueblo decidido a vender caro su fracaso.

Sea esto, o sea que el pensamiento de la paz se abre camino, el resultado es el mismo, si quiera sean diferentes sus etapas.

En el horizonte negro, en el que evanesce hace poco tiempo queríamos divisar algo, empieza a vislumbrarse una luz, que puede ser anuncio de la paz clara y serena, que acabe con un quinientos de horrores.

(De «La Epoca».)

«Las maravillas de España»

Magnífica publicación dedicada a prologar las grandezas de las principales ciudades de España.

Edición especial destinada a la región de Andalucía.

La única de gran lujo redactada en español, francés e inglés, que aparece en París, Londres, Buenos Aires y Madrid.

Editada por la casa Bailly-Baillière es esta una revista impresa en magnífico papel cuché, con hermosos grabados de los principales monumentos, paseos y jardines de Sevilla, Málaga, Córdoba, Granada, Cádiz, Jerez, Huelva, Almería y Jaén.

Por Telégrafo

(De la Agencia Radio)

Madrid, 4

Parte Oficial

París.

Dice así:

Durante la última jornada hemos avanzado nuestras líneas en el bosque de Argona.

Especialmente realizamos los avances durante el día en los espesos bosques de la Argona.

A causa del mal tiempo se tropezaron con algunas dificultades en los transportes.

Realizado el avance inicial, se realizaron trabajos por los zapadores e ingenieros, realizándose un empuje después de resueltas las dificultades del tráfico, continuando e disminuir de soldados enemigos al Este del Mossa.

Es evidente que los alemanes preparan la retirada a posiciones avanzadas a la izquierda de las líneas americanas.

Nuevos avances aliados hechos en las líneas alemanas hacen necesaria la retirada del enemigo.

Prueba esto las huellas dejadas por las fuerzas enemigas.

Se ha notado que a la línea norteamericana han llegado algunos refuerzos alemanes.

Los socialistas

Berna.

Asegúrase que los socialistas celebrarán con el príncipe Brax Baden.

La entrada de los socialistas en el gobierno ha sido aprobada por unanimidad.

No reconocen armisticios

Basilea.

Nota oficiosa de Viena declara que los Imperios Centrales no reconocen armisticio alguno.

El nuevo gobierno

Basilea

El príncipe Max-Baden presentará al nuevo gobierno el día 5 de Octubre.

De la guerra aérea

El lugarteniente americano Luque, es especialista en derribar globos, lleva destruidos doce y ayer abatió otros doce.

Instrucción Pública

Se ha recibido en esta sección administrativa, la consignación para el pago de los haberes pasivos del magisterio, correspondiente al tercer trimestre del año actual.

Dicho pago quedará abierto los días 7, 8 y 9 del actual, de tres a cuatro de la tarde en dicha dependencia (Diputación provincial).

El alcalde de San Roque, participa a posesión y cese de maestros en dicha ciudad, por virtud del concurso realizado por la sección.

Se remite al «Boletín Oficial» el anuncio para proveer en concursillo la plaza de maestra número 2, de la escuela graduada de niñas, número 1, de Jerez de la frontera, vacante por excedencia de la señorita Grosso Sánchez.

Se remiten a la Dirección general, relaciones de las altas, bajas y alteraciones ocurridas en el personal de maestros de esta provincia en el pasado mes de Septiembre.

Los maestros y maestras últimamente nombrados en propiedad por virtud de las oposiciones celebradas en esta capital, deberán remitir a esta sección, con la mayor urgencia, para su ingreso en el escalafón, acta de nacimiento legalizada y dos hojas de servicios.

Orberuaga de Ubiña.—Marquina Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio.—Pídanse memorias y guías. Se remiten gratis.—Servicio de automóviles desde la estación de Duca. Médico director: don Cipriano Alonso Díaz.

En la imprenta de este periódico, se venden ejemplares impresos del Reglamento de Billares, acondicionados para colocarse en marcos.

MALES DE ESTÓMAGO

Cuando los órganos digestivos están enfermos se presentan dos ó más de los síntomas siguientes: mal gusto de boca y lengua sucia, desigualdad de carácter, pesadez general y de cabeza, aguas de boca, acedias, dolor de estómago, digestión difícil, flatulencias, estreñimiento y, en otros casos, diarreas, cólicos, indigestiones, hipercloridria, dilatación y úlcera del estómago, diarreas y desnutrición en los niños, etc.

El Elixir Estomacal

SAIZ de CARLOS

(Stomalix)

cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos que lo toman, porque quita el dolor, ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica, aumenta la secreción del jugo gástrico suprime las molestias de la digestión, y obra como preventivo.

De venta en las principales farmacias del mundo; y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo foliado á quien lo pide.